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Soru 1. Yunan alfabesini sirasinda yazin:

Cozimi. ABTAEZHOIKAMNZEZOINPYXTY ®X T Q

Soru 2. P = (Q = R) ~ (P A Q) = R denkligini bir dogruluk tablosuyla gosterin.

Cozimii.
Pl=|@Q|=|R|P|INQ)|=|R
0101|110 00|00 |1]0
1711010 11001110
0O/1] 1010 O(0|1|1]0
110 1]0]0 171117010
Oy1,101]1]1 000 |11
171011 1107011
o(1}]11]1/|1 Oj0] 1111
1711111 1 (1] 11171

Soru 3. Verilmis eskenar iicgene esit olan bir dikdértgen insa edin. (Bu, Oklid’in I.42.
6nermesinin 6zel bir durumudur. Bu énerme digindaki énermeleri kullanabilirsiniz.)

Coziimi. Verilmig egskenar iiggen ABC' olsun.

BC' dogrusu D noktasinda ikiye kesilmig olsun [I.10].

AD birlegtirilmig olsun.

A noktasindan DC' dogrusuna paralel AE dogrusu ¢izilmis olsun [I.31].

AFE dogrusu, DC' dogrusuna esit olsun [I.3].

EC birlegtirilmig olsun.

O zaman ADCE, bir parallelkenardir [1.33].

Ayrica AC kosegeni, ADCE paralelkenarim ikiye boler [1.34].

Ancak AD dogrusu da, ABC ii¢genini ikiye béler [1.38].

O zaman ADC iiggeni, hem ABC iiggeninin hem de ADGFE paralelkenarinin yarisi-
dir.

Onun i¢in ABC {i¢genine ADC'E paralelkenari egittir.

Ayrica, AB = AC, ve BD = CD, ve AD, ortaktir;



Mat 113 Sinav, 20 Ocak 2012 2

o ylizden ADB aqs1, ADC' agisina esittir [1.8].
Ozellikle, ADB ve ADC' acilar1, diktir.

O zaman DCE agst da dik, [I.29],

ve DAE ve AEC aglan da diktir [1.34].

Yani, ADCFE paralelkenar, bir dikdértgendir.

A FE

B D (C
Soru 4. P = R = (P A Q) = R gerektirmesini bi¢imsel kanitla gosterin.

Coziimii. P=R
-PVR
-QV (-PVR)
(-QV-P)VR
(=PV-Q)VR
-(PAQ)V R
(PANQ)=R

Soru 5. Agagidaki problemleri ¢oziin. (Bu, Oklid’in III.17. 6nermesidir. Bu 6nerme
digindaki énermeleri kullanabilirsiniz.)

a) Verilmis gemberdeki verilmig noktadan degen dogruyu ¢izmek.
b) Verilmis daire digindaki verilmig noktadan degen dogruyu ¢izmek.
Coziimai. Oklid’in I11.16. 6nermesine gore capa dik acilarda cizilen dogru daireye deger.

a) Verilmis ABC' ¢emberdeki verilmig nokta A olsun.
Verilmig dairenin merkezi D olsun [II1.1].
AD birlegtirilmis olsun [P.1].
AD dogrusu A tarafindan bir £ noktasina kadar uzatilmis olsun [P.2].
A noktasinda ED dogrusuna dik bir AF" dogrusu ¢izilmis olsun [L.11].
AF dogrusu ABC' ¢emberinin AD yarigapina dik oldugundan ABC' ¢emberine
deger [II1.16].
b) Verilmis ABC' dairesinin digindaki nokta D olsun.
ABC' dairesinin merkezi E olsun [III.1].
ED birlegtirilmig olsun [P.2].
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ED dogrusunun ABC' ¢emberini kestigi nokta F' olsun.
E merkezli DE yarigaph DG H g¢emberi ¢izilmis olsun [P.3].

F noktasindan DG H ¢emberinin digindaki bir I noktasina DFE dogrusuna dik bir
dogru ¢izilmig olsun. [I.11].

FI dogrusunun DG H ¢emberini kestigi nokta K olsun.

K F birlegtirilmis olsun.

KFE dogrusunun ABC' ¢emberini kestigi nokta L olsun.

LD birlegtirilmis olsun.

ED ve EK dogrulart DGH ¢emberinin yarigap: olduklarindan esittirler.
EF ve EL dogrular1 ABC' ¢emberinin yarigapi olduklarindan egittirler.

DFEL ve K EF ii¢genlerininde EF = FL, ED = FK ve E acilari ortak oldugundan
bu iki tiggen egittir [I.4]. Dolayisiyla EFK agqs1t ELD agisina esitir.

EFK bir dik a¢1 oldugundan ELD de bir dik agidir.

DL dogrusu ABC' dairesinin EL yaricapma dik oldugu i¢in DL dogrusu ABC
dairesine deger [II1.16].



